COMPITO DI MECCANICA RAZIONALE
(Corso di Laurea in Fisica — 16.07.02)
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Esercizio 1. Due aste AB e CD di uguali
massa m e lunghezza 3! sono vincolate ad un
piano verticale e sono libere di ruotare attorno
ad un medesimo punto a distanza [ dagli estremi
A e C. Sul sistema agisce, oltre alla gravita, una
forza elastica prodotta da una molla di costante
elastica i che collega A e C. Si usino le coor-
dinate lagrangiane ¢; e ¢, indicate in figura.

a. Si determinino le configurazioni di equilibrio
e la relativa stabilita.

b. Si determinino i modi normali di oscillazione
attorno alla configurazione di equilibrio sta-
bile. .

Esercizio 2. Un punto P di massa unitaria & vincolato a stare sulla superficie sferica di equazione
?+yP+22=1,

con l'asse z verticale ascendente. Si usino (z,y) come coordinate lagrangiane, in ciascun emisfero

z >0 e z < 0. Sul sistema agiscono la gravita ed una forza di potenziale generalizzato

V'l(xa Y, j;’,g) = (yd"_ Z"g) B ’
ove B & una costante.

a. Si scriva la trasformazione di Legendre generata dalla Lagrangiana di questo sistema. [Non ¢é
richiesto di calcolare anche I’Hamiltoniana).

b. Si studi la stabilita della configurazione di equilibrio corrispondente a P = (0,0, —1).

¢. Si linearizzi il sistema attorno alla configurazione di equilibrio corrispondente a P = (0,0,1) e si
determinino i valori di B per i quali tale configurazione ¢ linearmente stabile. (Per semplificare
i calcoli, conviene prima scrivere la lagrangiana “quadratizzata” e poi scrivere le equazioni del
sistema linearizzato).

NB: Consegnare le soluzioni dei due esercizi su fogli separati
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